

暑期扎堆请年假 携娃出游变“受累” 假期“恶补式旅游”为哪般?

新华社 任卫东 白丽萍 刘能静

随着暑期结束,携娃出游的家庭已陆续回到家中,但暑期旅游遭遇的种种窘境却依然记忆犹新。学生放假带动家庭出行,致使部分热点景区纷纷“爆棚”,酒店涨价入住难,飞机高铁一票难求,扎堆休假让“休闲游”变“受累游”,假期“恶补式旅游”如何解?

景区“人山人海”成暑期主风景

今年暑期,景区爆满的新闻占据不少媒体头条。游人爆满,梵净山景区连续9天门票售罄;丽江玉龙雪山连续几天达到最大承载量,景区为此发布公告采取限流措施;在7月31日之前,八达岭长城景区已接待游人超223万人次,发布红色预警4次……

到敦煌旅游的四川游客孙丽说:“长假只有春节和‘十一’,其他小长假都没法出远门旅游,春节还要回家探亲也不适合外出。”部分网友调侃道:这边厢,景区里人山人海;那边厢,游乐场排成长龙。要么启程时,酒店机票高得离谱;抑或归程时,高铁火车一票难求,旅行体验大打折扣。

事实上,为了引导、控制客流,不少景区已推出相应政策。有的景区通过网站、广播、手机短信和景区显示屏,告知游客拥挤程度、景区的承载空间甚至采取限流售票措施。然而暑期长达1个多月,积蓄已久的旅游需求正是集中释放期,这些措施能起到的作用也十分有限。

文旅部门工作人员表示,景区的承载量是有限的,暴增的游客给景区管理带来极大挑战。据甘肃敦煌鸣沙山景区工作人员介绍,七八月学生放假期间,景区一天最多接待超过4万人。

眼下,随着暑期结束,许多景区的“红火期”逐渐降温,有的城市和景区甚至在短短几天内,酒店房价从暑期的上千元跌至两三百元,住客也变得寥寥

无几。

假期“恶补式旅游”皆因孩子

明知景区“人山人海”,为何依旧“偏向虎山行”?万千拥挤和所有疲惫,都是因为孩子。记者在几个热点景区观察后发现,携学生出游的家庭和高校学生,是寒暑假出行的主体。

孩子平时要上课,舍掉五一、十一可携子同游的公共假期外,家长能够带着孩子“放风”的时间,就只剩下炎热的暑假和寒冷的寒假了。

兰州文理学院教授高亚芳认为,旅游热潮基本与孩子们的寒暑假重叠,只要孩子们有空闲旅游,家长们就会想方设法把自己宝贵的年休假拿出来。

因此,请年假带娃出游成了不少家长在假期的必做之事。扎堆请年假,批还是不批?让不少单位企业陷入“两头难”的境地。一些单位和企业负责人表示,一方面,对于部分特殊行业,暑期是最忙碌的时段,工作任务繁重;另一方面,职工确实有休年假的现实需求,这种矛盾很难平衡。

费尽心思争取到年假,带孩子暑期出游却身心俱疲。“我的孩子上一年级,体验了一把爆满的暑期档。”兰州市民王炎无奈地说,“本来想去云南旅游,机票酒店价格高,高铁不是站票就是没票,直接放弃了。我们选择去了西安,天气炎热,走哪都是人挨人,这个暑期就是这样度过的。”

假期“恶补式旅游”为了孩子



动态调整假期丰盈孩子体验

西北师范大学旅游学院院长把多勋分析认为,旅游业要驶上“快车道”,首先要保证国民“有假可度”。集中放假必然会导致游客扎堆出行、热点景区“压力山大”,若针对中小学假期实现动态调整,不仅能一定程度为景区降温,还能延长旅游资源的“适游期”。

事实上,2014年8月9日国务院发布的《关于促进旅游业改革发展的若干意见》就鼓励高校和中小学调休、增加暑假。国务院办公厅近日印发的《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》也提出,落实带薪休假制度,鼓励单位与职工结合工作安排和个人需要分段灵活安排带薪年休假、错峰休假。

假期本来是工作和学习之余对身心健康的有效调节,并不是一场“冲锋陷阵”的苦战。“让家长根据学生放假时间来选择自己带薪休假的时间,这样既能为景区‘减负’,也能使家庭游成为一种真正的享受。”高亚芳说。

“可以考虑从暑寒假中掐头去尾各拿5天,分别设立春假和秋假。”兰州市第十四中学校长姚富荣说,“寒暑假设立的初衷不是为了旅游出行,而是避开炎热和严寒的天气,让学生有个放松调节的时间。如果设立春秋假,对于中小学师生而言,并不会大幅度增减假日天数,还可适当规避寒暑假这样并不十分适宜出游的时节,家长可自行选择春假或秋假带孩子出游。”

甘肃盐池湾保护区10年新增濒危动物白唇鹿190头

新华社 范培坤

甘肃盐池湾国家级自然保护区管理局通过对2008年至2018年保护区内白唇鹿的调查监测结果分析发现,盐池湾保护区白唇鹿种群数量较2008年相比,新增190头。

“在野外调查过程中,我们采用固定样线法和直接计数法相结合,对白唇鹿种群分布范围、栖息地生境、种群数量等情况进行监测。”甘肃盐池湾国家级自然保护区管理局工程师达布西力特介绍说,监测结果显示白唇鹿分布于保护区疏勒南山、党河南山、大雪山和鱼儿红等4个区域15个小区,总面积1388平方千米,其中大雪山为新增分布区。

白唇鹿为国家一级重点保护动物,主要分布在甘肃、青海、西藏等青藏高原区,是一种生活于高寒地区的山地动物,活动在3500至5000米的森林灌丛、灌丛草甸及高山草甸草原地带,尤以林线一带为最适宜栖息地。该物种数量稀少,已被列入世界自然保护联盟濒危物种红色名录。

盐池湾保护区位于甘肃省肃北蒙古



族自治县东南部的青藏高原北缘祁连山西端,平均海拔3000米。20世纪80年代以来,受人为活动干扰,保护区的白唇鹿大多已迁移到人烟稀少、自然环境相对恶劣的高海拔区域栖息,很少能看到数量较多的群体。近十年来,保护区管理局采取一系列野生动物保护措施,白唇鹿栖息环境逐步改善。

香港警方:
严厉谴责多区暴力事件
必定对所有违法行为
追究到底

新华社 周文其 陈思武

香港警方9月1日晨表示,大批示威者无视警方反对及警告,8月31日起在香港多区非法集结,向政府建筑物大规模投掷汽油弹,肆意袭击警务人员,破坏地铁车站。示威者不断将暴力行为升级,使用的武器越趋致命,严重威胁警员及市民人身安全,警方对此予以最严厉谴责,必定对所有违法行为追究到底。

香港警方表示,8月31日下午多次警告激进暴力示威者未果后,警方以适当武力展开驱散行动,包括出动人群管理特别用途车以制止示威者的违法行为。当晚约9时,两名警务人员一度被大量暴力示威者包围袭击。暴力示威者企图抢夺警员佩枪,严重威胁警员生命安全。警员遂向天鸣枪两发示警,以保护同事和自身安全。

香港警方表示,一段时间以来,激进示威者的行为由大范围堵路发展至肆意使用汽油弹等致命武器,甚至公然围殴警务人员,暴力程度不断升级。警方必定继续严正执法,坚定维护香港公共安全,对所有违法行为追究到底。

香港特区政府警务处公共关系科高级警司余铠均9月1日凌晨介绍,激进示威者在旺角站、太子站等地铁站大肆破坏,用铁锤打烂车站控制室玻璃,喷射灭火器导致列车内视线完全受阻。警方立即调派警务人员制止暴力事件恶化并实施拘捕,在太子站内共拘捕40人,被捕示威者涉嫌参与未经批准的集会、刑事毁坏、阻碍警察执行公务等罪行。

余铠均表示,暴徒在香港的所作所为,对广大市民造成极大影响和困扰。警方绝对不能让暴力分子抬头。警队有能力、有决心,尽一切努力将违法分子缉拿归案,让香港社会恢复秩序。同时,她呼吁市民同暴力分子划清界限,让香港重回正轨。

全国12315平台上线 畅通消费者投诉

新华社 赵文君

由国家市场监管总局、天津市人民政府联合主办的2019市场监督管理论坛8月31日至9月1日在天津举行,全国12315平台在论坛上亮相并正式上线,消费者投诉举报统一使用12315热线号码。

国家市场监管总局副局长甘霖介绍,全国12315平台将原工商12315、质检12365、食药12331、知识产权12330、价监12358五条投诉举报热线及平台统一整合,为投诉举报提供统一、全天候的服务,这标志着“互联网+监管”取得了新的突破,更好地畅通消费者投诉举报渠道。

国家市场监管总局局长肖亚庆在论坛上表示,通过维护消费者权益,营造良好消费环境,能够引导消费预期,让人们能消费、敢消费、愿消费,不断扩大消费规模,进一步释放消费潜力,进一步扩大国内市场,夯实发挥消费对经济发展的基础性作用。

阿里巴巴集团CEO张勇在论坛上介绍,截至今年7月底,阿里通过对接12315平台绿色通道,处理消费者投诉超16000件,调解成功率约60%,并在消费者侧推出“极速退款”权益,让信用达到一定分数以上的消费者,在没有退回货物之前,可以通过申请先收到商家退款。

据统计,截至2018年底,享受阿里极速退款服务的人群扩大到3.6亿,单笔退款最高授信额度高达1万元。